
D I S C U Ţ I I 

Ke$izorii in iaţa tcxtului dramatic 

lntr-un număr anterior, am găzduit cuvintul cîtorva autori dramatici care 
<m schimbat între ei unele pâreri in problema mereu actuală a literaturii dramattce 
originale. Considerind că opera dramatică isi gâseste raţiunea si deflnitiva implinire 
pe scenă, in spectacol, ne-am adresat de data aceasta regizorilor, ca unor factort 
determinanţl întru prefacerea literei tipărite în viaţă trăită. 

Nu e lucru usor să ditcuţt problemele dramaturgiei si ale teatrului, cînd pro-
păşirea lor iţi stă la inimă. Din multitudinea si complexitatea problemelor, trebuie 
alese cele cîteva care — pentru un moment dat — să cuprindă mai larg si mai 
adinc temeiurile artei noastre teatrale. Ne-am gindit, de aceea, să schiţăm citeva 
capttole de discuţie, cu valoare mai mult de jaloane, de puncte de reper, decît cu 
prezumţia unui chestionar. Şi ne-am oprit la următoarele : 

I. Precizarea locului si rolului celor două instanţe creatoare: poet dramatic 
şi regizor. Raportul dintre ele. In ce constă creaţia fiecăreia ? (Autonomie si inter-
dependenţă). 

II. Primatul textuiui. „lnfaillbilitatea"textului (clasic sau contemporan). Drep-
tul regizorului de a interveni prin cupuri, adaptări, tchimbări de plasare a acţiunli 
(decor) etc. 

III. Raportut — in viziunea regizorului — între „construcţte" (tehnlca dra-
maturgică) şi „poezie", ca potenţe ale textului realtzabile in spectacol. 

IV. Lecţia ctasicilor. In lumina acesteia ţi a tuturor considerentelor de mon-
tare scenică — ce cere regizorul de la autorul contemporan şi cum crede că-l poate 
stimula şi afuta. 

Aceste jaloane au fost propuse Mariettei Sadova, realizatoarea Apusului de 
soare, si lui Grdf Lâszld, premiat la Decada dramaturgiei originale. Doi oameni sincer 
pasionaţi ţi preocupaţi de problemele teatrului romînesc. l'acem loc răspunsurilor 
primite, care vor interesa în egală măsură pe autori, pe regizori ţi actori, ca si pe 
numeroţii noştri simpii iubitori de teatru. 

Omcncscul în formclc spcci'icc alc vrcmii 
i 

Bunul simţ ne spune câ ne găsim in prezenţa a doi artişti care indeplinesc 
funcţii deosebite. Intrucit amindoi trăiesc intr-o societate cu o structurâ determinatâ. 
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Inseamnă că materlalul de care se servesc trebuie să le fie in egală măsură familiar. 
Modul de valorificare a forţelor lor de creaţie, lnsă, este deosebit, atit prin funcţia, 
cit şi prin mijloacele care le stau la dispoziţie. 

Aşa apare problema in vremea noastră, caracterizată prin diferanţieri funcţio-
nale in corpul social, reclamate de structura complexă a societăţif şi de mijloacele-
tehnice de care aceasta dispune pentru a-şi vehicula problemele şi soluţiile. 

Nimeni nu impiedlcă pe un autor să fie şi regizor, aşa cum au fost EschiU 
Shakespeare, Mollere, Goethe etc. ; dar autorul poate să fie lipslt de această a doua 
calitate. Este oarecum o caracteristicâ a epocii moderne, care a creat această di-
ferenţlere. Slnt, aşadar, autori şi reglzori. 

Aşa stind lucrurlle, ne Intrebăm in mod flresc in ce constă creaţia fiecăruia ? 
Autorul Işl formulează literar ideile Intr-o piesă, ţlnind seama de princlpiile 

care guverneazfi genul dramatic. El trebule să albă In vedere şi posibilitfiţile repre-
zentârll scenice a ideilor sale. Valabllitatea scenică a operei drametice apere tn mo-
mentul orgamzănl el in spectacol, eşa cum o slmfonie poate fl judecată numai 
dupâ ce a fost transpusa In medlul sonor. 

Şl apoi, mal este ceva esenţial, care distinge pe autor de reglzor : libertatea 
de creaţle a autorulul. El pune ln mlşcare, vlrtual, toţl factorii constitutfvi ai spec-
tacolului ; el formuleazâ, In sens dramatlc, mlşcarile vieţlf şf ale lumli. Autorul dra-
matlc poate fl conceput, sub raport literar ca avlnd o perfectfi autonomie spirituală. 
E! poate gindl şl formula dramatlc orice moment istoric, inclusiv contemporaneitatea 
91 vlltorul, lumlnlndu-Ie prin punctul lui de vedere. El alege momente semnificatlve 
din desfaşurarea omenirii, creind caractsre şi situaţii desprinse din adevărul vleţli. 
Evldent, şl aicl existfi limite : acelea care nu permlt depăşirea fruntariilor verosimi-
lulul. Tot ce este arbitrar e artlficlal şi nesemnificatlv. 

Un exemplu relevant al llbertflţii de creaţie e Vladimir Maiakovski, care, ju-
cindu-se ca pe un trapez, Invinge rlgiditâţlle genulul şl construisşte caractere si 
sltuaţii deosebit de expresive fn piesele Baia şi Ploşniţa. El subordoneeză momentul 
lstorlc spiritulul lui poetic, anticlpind vlltorul şi, prin aceasta, situindu-se pe dimen-
siunea etern umanfi a existentei. Opera lul dramatlcfi are radăcinl in concret, dar 
se detaşează de acesta prin patos artistlc, prln Indrfizneală şi reallzare a frumosului. 
!n orice mare artist, existfi elemente general umane, şi, in sensul acesta, supra-
temporale. El nu este un simplu comentator, un simplu cronicar care Inregistreaza 
documente şi fapte, ci o forţâ spirltualfi care le transflgureazfi. 

Revenlnd la arta reglzorului, care reclarhfi anumite virtuţi inerente comple-
xltâţli problemelor puse de spectacolul modern, putem aflrma cfi şi activitatea artis-
licfi a acestula se poete defini ca o profeslune de slne stfitfitoare. Sint probleme spe-
ciflce legate de arta regiel, care presupun insuşirl tehnice şi artistice deosebite. Re-
ylzorul are de transmls un mesaj spectatorului, el nefiind o simplă anexfi mecanica 
a autorului. Dar autonomia lui nu merge pină la a socoti opera dramatică, incredin-
ţatfi lui, drept un pretext. Au fost şi mai sint mode regizorale caracterizate prin 
jocul arbltrar al fanteziei. Este Insă cert cfi nu poţi crea un spectacol şi cu atit 
mai puţin un stil scenic, dintr-o cascadfi de capricii. Regizorul este o personalitate-
complexfi, care are, in marginile artei sale, obligaţia profesională de a stăpini eveni-
mentele desffişurate infiuntrul ordinii omeneşti, ţinind seama intotdeauna de peisa-
jul istoric in cuprinsul cfiruia trebuie sfi se mişte. Nu se pot formula legi rigide ale 
spectacolului. Regizorul consideră spectacolul ca fruct al unei experienţs etern des-
chise. 

Pentru a ne da mai bine seama de complexitatea muncii lui, n-avem decit să 
ne gindim la cei trei mari factori legaţi de ideea de spectacol : opera dramatică 
aparţinind unei epoci şi unui stil specific ; alegerea şi îndrumarea actorilor chemaţt 
sa incorporeze personajele piesei ; mijloacele tehnice ale spectacolului, ţinute la zL 
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Numai personalitatea complexă a unui 
artist — şi tehnician, totodată — face din 
regizor un om cu putere selectivâ, atlt in 
■ceea ce priveşte opera dramatică de reprezen-
tat, cit şi in determinarea actorilor chemari 
Intr-o distribuţie. 

Legătura dintre regizor şi autor apare 
după ce cel dintii exercită funcţia selectivă 
a spiritului său artistic. Din masa de plese 
care intră in clmpul său de cero?tare, el 
alege pe cele mai semnificative din punct 
de vedere al artei dramatice şi al mesajulul 
ideologic. De felul cum işi exercită el meşte-
şugul, depinde risipa sau economia de mij-
loace In organlzarea spectacolului. 

Este pacat să pui In mlşcare mijloace economice şi tehnice, sâ angajezl atltea 
energii omeneşti perrtru a le cheltul In mod steril, cind o obligaţie elementarâ de 
onestitate profesionalâ dicteaza regizorului sa realizeze spectacolul ţinind scamâ de 
ttfinităţile lui cu opera şi de limitele posibilităţilor lui. Nu se poate regiza tot, numai 
fiindcă s-a scris tot. 

Odată aleasă piesa, apar şl raporturlle de intardependenţă dlntre reglzor şl 
autor. Această interdependenţâ consistă in obligaţia reglzorulul de a se mlşca In 
lumea creatâ de autor, care nu se rezumă la textul piesei, ci la toete procesele puio 
în mişcare scenică pe baza acestui text. Inainte de organizarea spectacolului, plesa 
d? teatru apare ca un lac îngheţat. A Invia aceastâ lume, Inseamnâ sâ te miştl 
reglzoral inăuntrul ei, fiindcă nici autorul şl nlcl regizorul nu slnt filozofi fabrlcanţi 
de silogisme, ci oameni vil. Textul unel piese de teatru bine intocmlte trebule sâ 
cuprindă in substanţa lul toate elementele spectacolului. Regizorul are nevoie de un 
dialog care să exprime exhaustlv intenţla artlsticâ a autorulul. La ce ar servi 
toate prafeţele lui Bernard Shaw, dacă teatrul lui n-ar exprima in conţinutul dla-
logurilor climatul spirltual formulat in prefeţe ? Şi la ce grele Incercări ar fi supus 
un regizor chemat să organizeze un spectacol shakespearian, daoâ llustrul autor 
nu ar fi cristalizat in mod desăvirşit lumea voitâ de el, in chiar textul pteselor sale ? 

Dacă luăm in considerare spectacolul Intreg, atuncl putem determlna astfel 
factorli care partlcipă la construirea lui: autor, regizor, actorl, per'^onal tehnlc, 
scenograf, compozitor şl toţl ceilalţi colaboratori care fac spectacolul posibil. In sens 
larg, şi publicul este un factor al spectacolului. Toţi aceşti factori sint interdepen-
denţi. Fără ei, spectacolul ar fi de neconceput. 

II 
Chestiunea — aşa cum e formulată — face destul de dificil râspunsul. Prima-

tul textului ? Problema „infailibilităţii" textului clasic sau contemporan ? Am arătat 
mai sus că textul nu poate constitui pentru regizor un pretext, căci altminteri un 
regizor capricios ar putea anihila o piesă, construind după gustul lui alta. Şi acest 
lucru nu se poate. Dar aici nu se pune numai problema textului unei piese de teatru 
oarecare, ci problema artei dramatice in complexul ei şi examinată in toate fazele, 
pină la incheierea intregului proces de creaţie. Aceastâ artă începe cu creaţia operei 
dramatice şi se termină cu spectacolul. Se mai pune incă o problemă extrem de 
importantă, problema timpului, inăuntrul căruia totul se schimbâ. Şi operele drama-
tice sint supuse acestui implacabil principiu al schimbârii. Istoria — pentru fiecare 
generaţie — trebuie trăită printr-o actualizare perpetuă. Fiecare generaţie, fiind o 

61 
www.cimec.rohttps://biblioteca-digitala.ro



realitate vie, işi desfăşoară energia creatoare sub forma unui prezent pur. Nu putem 
vedea decît cu ochii noştri, pentru a vedea viu. Astfel, conştiinţa noastră artistică 
basculează intre arta vie şi arta documentară. Şi aceste probleme se pun mai ales 
regizorului. Dar iată aici şi toate dificultăţile. Regizorul, avînd sarcina de a comunica 
contemporanilor săi momente din viaţa unor oameni care au trăit în epoci cu struc-
turi şi stiluri diferfte, este obligat, pe de o parte, să facă cunoscute aceste epoci, 
iar pe de altă parte, păstrind spiritul lor, să le aducă la nivelul înţelegerii contem-
poranilor sâi. Această obligaţie a regizorului ii dă şi dreptul, in procesul de creaţie, 
de a colabora cu autorul, in marginile lumii create de acesta, prin condensări pe 
care le socoteşte necesare economiei spectacolului şi prin eventuale modificări ale 
elementelor scenografice. Operaţia nu e nici uşoară şi nici lipsită de primejdii. Cu 
cit aflnitatea spirituală intre regizor şf autor este mai mare, cu atit şi pericolele 
KÎnt mai micf. Indrazneala raglzorulul are limite. El nu are dreptul să creeze un 
nou dlalog. Indrazneala poate fi justiflcată numai dacă Inţelegerea il situează pe 
reglzor in lumea creată de autor. Pe lingă vocaţie artfstfcâ, f se cere şi o vastă 
rxperlenţă, al cărei fruct poate fl numlt coacere interioară. Este deci necesar un 
proces de maturizare şi cristallzore. Deslgur, puterea de reflecţie, capacftatea de 
a formula judpcdţl de valoare nu deplnd de virsta, fllndcă, sub ecest raport, pot 
exlsta şl batrinl necopţl. 

Iată ce consemneazâ Eckermann In Convorbirile sale cu Goethe, in legătură cu 
problema noastra. Goethe spunea : „Daca aveam incă funcţla de reglzor la teatru, 
BŞ fl Inscenat1 Dogelc din Vcneţia al lul Byron. Deslgur, plesa e prea lungă şi ar 
trebul scurtatâ ; totuşi, n-ar trebul sa se facă... suprlmărl, cl sâ se scurteze in felul 
urmâtor : să se păstreze Intact conţlnutul fiecărei scene, mulţumindu-ne a o reda 
mal scurt In forma. Astfel, drama s-ar menţine in intregul ei ; fâră a o strica prin 
nlcl o schlmbare, ar clştlga in acţiune, fără a pierde nlmic dln frumuseţila sale 
esenţlale". In sensul celor formulate de marele artlst, se poate vorbl de dreptul re-
gfzorulul ăa a intervenl In opera dramatica a autorului in momentul cind aceasla 
urmează să fle realizata in spectacol, prin : cupuri, adaptări, schimbări de plasare a 
Rcţlunil (decor) etc. 

Folosesc exemple dln activltatea mea. Am intervenit ca regizor in laşii in 
carnaval de V. Alecsandri, cu completărl dln textul canţonetelor aceluiaşi poet, imbo-
găţlnd o dramoturgie destul de schematică pentru spectatorul zilelor noastre. 

In ceea ce priveşte decorul, cu prilejul montării piesei Cei din urmă a lui 
Gorkl, am redus desfăşurarea acţlunii intr-o singură ambianţă, deşi indicaţlile 
autorulul prevedeau schimbări de decor. Două motive au stat la baza acestei soluţii: 
n-am vrut sa distrag atenţia publicului prin noi linii şi detalii, după fiecare ridicare 
de cortlnă şi, mai ales, am vrut să creez permanentă acea atmosferă apăsătoare şi 
Inchircită din caso familiel burgheze. Dimpotrivă, în Apus de soare am diversificat 
decorul dincolo de lndicaţiile autorului, tocmai pentru a obţine efecte diferite in 
succesiunea tablourilor. Iată, deci, două cazuri de intervenţie regizorala licită : unul 
de restringere, altul de multiplicare a cadrului de desfăşurare a acţiunii. 

In legâturâ cu dreptul de intervenţie al regizorului in textul pieselor, mai putem 
spune ca, dacă el are dreptul de a face modificări, el are şi libertatea sâ nu facă 
nici una. In cazul din urmă, el poate să-şi pună in joc toată arta pentru a raaliza 
integral un text in spectacol. In principiu, aceasta este datoria lui, intervenţia! lui 
făcindu-se necesară numai in interesul spectacolului. El trebuie să vehiculeze între 
tutor şi spectator lumea celui dintii. 

In ceea ce priveşte spectatorii şi psihologia lor, ar fi multe de spus. Ne mărgi-
nim la o observaţie interesantă a lui Grillparzer : „Dacă la un spectacol faci o 
anchetă printre spectatori, in antracte, poţi avea surpriza unei colecţii de stupi-
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dităţi. Adunaţi in sală şi contemplind in bloc spectacolul, toţi Impreună formuleazâ 
judecăţi inapelabile". 

III 
Este, deci, regizorul un simplu tehnician care combină, abil sau rutinar, ele-

mentele spectacolului ? Sau este el un artist dublat de tehnician ? Raspunsul la 
această intrebare nu-1 putem dfl d«cit dupâ ce vom fi fixat natura. limitele şi 
formele poeziei in arta dramatică. 

Inainte de aceste precizări, să amintim In treacăt — fiindcă este vorbai de 
vizhinea artlstului — modul In care o vedeaj Leonardo da Vinci. După cite-ml 
amintesc, el spunea aşa : „Orice operă a unui artist e fructul viziunil sale; dar 
artlstul trebuie să stea sub viziunea lui ca sub un munte. Ea reprezintfi forma 
ideală spre care tinde şi pe care nu o poate atinge. Numai in acest caz. el poate 
realiza o operă durabilă. Cind un artist işi realizează complet viziunea. in opera 
sa, e un mediocru". 

Să revenim la poezia in spectacol. Ţin să subllniez că drama nu se va 
situa niciodată, cum spunea Flaubert, lntre muzicâ şl algebră. Toate formele lm-
brăcate de manifestările sufletesti ale omului: mlturi, idei, sentimente, Instlncte etc, 
toate manifestările intelectlve, volltive sau afective ale omulul trebule aduse, tr> 
arta dramaticfi, la nlvelul lumii sensibile. Fantasticul şl abstractul iau forme sen-
aoriale. 0 luma vie de imaginl in mişcare se prezintfi caleidoscopic In spaţlul tri-
dimensional al scenel. Reglzorul trebule să degajeze din fizlcalizarea mişcârilor rlt-
mice ale sufletului personajelor Incorporate de actori, acea atmosferâ poetlcâ, Invă-
lultoare, in care sufletul spectatorului se prinde, răminind stâpinit ca de o vraja 
nelămuritfi şi rare-1 urmfireste ca o obsesie. De altfel, cimpul contemplaţiel estetlee» 
de la romantici Incoace, s-a dllatat Intr-atlt incit cuprinde tot. Aceastâ extindere 
a interesului estetic a servit foarte mult llteratura dramatică. Dacâ totul poate-

• deveni poetlc, atunci totul, in spectacol, trebule reallzat poetic. Cum se reallzeazâ 
atmosfera, vraja da poezie a spectacolului ? Aicl ne găsim de fapt In prezenţa artel 
regizorului. Textul, adicfi dialogul, trebuie sâ punfi la dispozitia reylzorulul, cu 
vigoare şi plasticitate, lumea de idei, de lmaglni şi de sentimente, care sâ-1 permltâ 
organizarea unei adevarate acţiunl dramatice, iar actorilor, elementele sufleteşti care 
sfi-i punfi In situaţia de a trăi şl a comunica spectatorulul aceastfi lume. 

Astfel, poezia spectacolului este reallzatfi de reglzor In acea atmosferă re-
zultatfi din comblnarea şi dozarea elementelor constltutlve : Interpretarea actorlceascfi, 
decorul, costumele şi toate celelalte elemente de scenfi. Această atmosferâ nu 
poate fi atlnsă, dacfi nu privim teatrul ca o unitate organlcă. Spectacolul cuprinde 
in el nu numai scena, ci aproape in aceeaşi mfisurâ, culisele şi sala de spectacol. 
Foezia spectacolului potenţeazfi rolul educativ al teatrului, Impllnind adevârata lut 
funcţie socialâ, ridicind in acelasi timp nivelul conştiinţei artistice a publicului. 

IV 
Autorul contemporan are de tras multe foloase din lectura şi adincirea cla-

sicilor. Ar fi deajuns dacă el ar reuşi să formuleze dramatic epoca sa, cu strâlucirea 
cu care clasicii au formulat epoca lor. El trebuie sâ ştie sâ desprindâ din lumea 
actuală, elementele general omeneşti imbrăcate in formele specific'e ale vremii 
noastre. Pentru asta, e suficient să aibă talent şi ceva de spus. Dacâ are geniu..., 
cu atit mai bine. 

Nu este lipsit de interes contactul dintre autor şi regizor. Acest contact il 
ajutfi pe cel dintii în desăvirşrrea măiestriei sale artistice. Multe din neiiniştile şi di-
ficultăţile autorului sînt înlăturate in procesul creator, tocmai prin acest contact. 
Nu poţi scrie teatru fără să cunoşti mecanismul de funcţionare al acestei maşini. In 
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yrocesul elaborării unei piese de teatru e bine, pe parcurs, ca autorul să-şi verifice 
•naterialul elaborat, prin ochiul experimantat al regizorului, care e ţinut să cunoasca 
toate legile spectacolului. 

Mariella SADOVA 

0S!inda vicţii noastrc 

i 

Cred că nu există teatru şi om de teatru care sâ nu primeasca cu cea mai 
inare bucur'e o piesâ bunfi Iată de cc am lucrat cu atita tregere de inimă la 
punerea In scenfi a piesei Citadela sfărimată de Horia Lovinescu, care, cu toate că 
poartă pecetea mcdiulul bucureştean, prin adevărul ldellor sale, prin sinceritatea 
sentlmentelor umane exprlmate de autor, prin varletatea carecterelor, cunoscute 
şi ds publicuJ nostru maghia.-. a stlrnlt Interes şi a fost primită cu caldurâ. Aş 
dori să adresez cea mal flerbinte rugfimlnte autorilor noştri dramatici : sa repre-
zlnte oameni adevfiraţl, oameni cunoscuţl de nol toţi, erol care trăiesc printre 
noi şi ale cfiror fapte sfi nu fle acoperite de cenuşa şablonului. Materia prlmfi cu 
oare lucreazâ reglzorul şi actorul este ftărfl doar şi poate opera dramaturgului. Cu 
un materlal prlm de proe&tfl calitatc, nlcl maestrul cel mal ranumit nu poate con-
fecţlona o marffl finitfl de bunfl calitate. 

Hareorl se Intlmplfl In practlca noastrfl — a teatrelor din provincie — sfl 
prlmlm spre consultare o plesfl a vreunul autor lccal care meritâ atenţie. Scrlltoril 
consacraţi se polarlzeazfl de oblcei in jurul revistelor literare ; or, la noi, la Oradea, 
in afara cotidianulul local, nu apare nlcl o fevistfl literarfl sau de speclalitate. Lu-
<ram decl axclusiv cu incepători, şi dacfl In noua staglune vom putea prezenta totu-jl 
doufl piese onglnale — dupâ cum ne e intenţla —i eceasta se datoreşte In mare 
parte influentei pe care teatrul o exercita asupra „penelor noi" şi, nu In ultimul 
rind. sprijinulul pe care ll-l acordfl. 

Totuşl, gaslrea acestor doufi opere mai valoroase şi munca asupra lor sint un 
fapt Inttmplfitor. Aceasta activllate ar trebul sfi fie mal organizatfl. Cred câ Direcţia 
Teatrelor din Mlnistsrul Culturll ar avea posibilitatea sfl repartizeze mai chibzuit 
autorli pe hngfi diferite teatre din provincie, pentru ca aceasta muncfi sfl nu se 
inai desffişoare atit de intimplfitor şi de sporadic ca In prezent. 

Abia dupfi definitivarea textului, lncepe munca propriu-zisfi a slujitorllor 
scenei — octori şi regizori — asupra plesel. Scopul lor este de a da vlaţă, a 
însufleţi litera, pinfl atunci inertfl, a autorului. In această privinţfl, rolul, datoria 
oamenilor de taatru este de a reda in mod integral, neştirbit intenţiile autorului, 
de a scoate in relief ideile sale, a le imprima spectatorilor. Ar fi greu — mai mult, 
imposibil — a da reţete, cum sfl realizeze aceastfl sarcinfi regizorul sau actorul. 
Punerea in valoaie a conţinutului — iatfi scopul intregului proces al transpunerii 
scenice. Aici, p* lingfl eforturile pedagogice, didactjce ale regizorului, un rol detar-
minant revine artistului, care sintetizează de fapt — prin mijloacele sale proprii şi 
specifice — figura visată de autor. Trebuie sfi mărturisesc că, in această privinţă, 
in activitatea mea de zi cu zi, găsesc un sprijin sigur in colectivul de artişti, in 
sensibilitatea şi inteligenţa actorilor de talia lui Ehikfisz Anna, Mogyorossy Gyozo, 
Dalnoki Andrâs, in minunatul instinct intuitiv al lui Solti Mikl6s, Csake Sândor, 
Szogi Arany, Palucz Vilma, în cunoaşterea necesităţilor scenei de câtre Ihâsz Aladar, 
(lăbor J6zsel, in ampla cultura teatrală a lui Bârdi Terez şi în eatuziasmul şi dis-
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